



Sirgusauna rahvas- harrastajatest professionaalid

17. juunil esietendus Võõpstes B. Kangermani rahvatükk "Vaikne kena kohakene ehk Sirgusauna Maret'i õnn". Kui poleks teadnud, et näitlejateks on meie oma laulu- ja mänguseltsi Helin liikmed, oleks arvanud, et vana koolimaja õue on vallutanud professionaalne teater. Pool aastat tööd Tartu Üliõpilasteatri lavastaja Kalev Kudu käe all on vorminud eelnevalt nii laulmise, tantsimise kui harrastusteatri tegelejatest tõsiseltvõetavad näitlejad.

Saunanaine Maret (Erika Ratassepp) oma püüdlikkuse ja heatahtlikkusega, tema poeg Jaan (Raul Roosiväli) pääliinast igatsuse ja armastuse iluga, kõrk ja nipsakas linnaneiu (Anu Kontro), tugev ja jõuline Sirgu talu peremees (Aivar Matt), tema õrn oma armastust ootav tütar Laine (Marje Võõbus), lõbusad külanoored ja muidugi unustamatult totakas Sirgu talu karjapoiss Mati (Aivar Jõgar). Külanoori vedasid eest Aivar Praakle ja eesti üks parimaid lõõtspillimehi Juhani Uppin, kes pani kokku muusikalise kujunduse ja lõi ka ise vahvalt oma elu esimeses teatritükis nii muusikajuhhi kui näitlejana kaasa.

Veidi enne etenduse algust kuulsin siit ja sealt publiku hulgast, et peab otsima istumiseks uue koha, kuna

päike paistis täpselt silmaauku ja Sirgusauna õuest ei olnud seetõttu midagi näha. Kuid eks see oli nii mõeldudki, et näiteseltskond saaks viimaseid ettevalmistusi teha. Päike aga jõudis peagi suure kuuse ladva taha ja etendus võis alata. Kohe alguses rabas Aivar Jõgar ohjad enda kätte, olles kogu etenduse vältel üks tähtsamaid tegelasi, pakkudes nii armukadedusele, kõrkusele kui armastusest õhkavatele noortele veidi vaheldust läbi omamoodi huumori ja tegemiste. Iga eelpool mainitud näitleja oli hästi tabanud oma ülesannet ja rolli. Sirgu talu peremehest võis ammutada jõudu ja aimata "Tões ja õiguses" kirjeldatud naabrite maiku. Eks vanematele on olnud ajast aega tähtis, kellega lapsed leivad ühte kappi panevad. Valikuid on alati, nii ka Kangermani tükis, kus kohtusid mitu erinevat maailma ja erinevad iseloomud, mis üksteisele vastandudes löid huvitavaid karaktereid ja sümbioose- löid Teatri ja elamuse. Iga Sirgusauna õuel viibija sai etendusest omad tunded, mälestused ja emotsioonid, mida jääb siduma Juhani hõre ja selge lõõtspillimuusika. Kummardus ja jõudu astuda harrastusteatri innuga professionaalset rada.

Kadri Giannakaina Laube



Kalev Kudu õnnitlusi vastu võtmas. Foto: Lembit Ostra

Koduvalla matkapäev
toimub 19.augustil algusega
kell 10.00 Käbitare õuelt

Marsruut Melliste- Kurepalu- Melliste

Osalejate vahel loositakse välja
2 perepiletit Aura Veekeskusesse

Rohket osavõttu oodates
Mäksa vallavalitsus

Täpsem info 741 1588, margus@maksavald.ee



**Õnne emale, õnne isale,
õnne perelisale!**

SÜNDINUD

Katriin Poska 27. juuni 2006

Henri Arolepp 18. juuli 2006

VALLAVOLIKOGU istung 19. juunil

Otsus nr 13 Mäksa valla 2005.a majandusaasta koondaruande kinnitamine
Vallavolikogu kuulab ära alatise revisjonikomisjoni poolt koostatud akti ning vallavalitsuse seisukoha selle kohta, OÜ Juristibüroo Fides poolt koostatud audiitori järeldusotsuse ja kinnitas aastaaruande.

VALLAVOLIKOGU erakorraline istung 4. juulil

Otsus nr 14 Mittetulundusühingu asutamise osalemine ja mittetulundusühingusse esindaja nimetamine
Otsustati osaleda MTÜ Tartumaa Arendusseltsi asutamisel, vallavalitsus nimetab liikmeõigusi teostava isiku.
Vallavolikogu andis nõusoleku Melliste Algkool-lasteaia spordihoonete uue projekti koostamiseks.

VALLAVALITSUSE KORRALDUSED

Korraldus nr 94 Kasevariku maaüksuse jagamine
Melliste külas asuv Kasevariku maaüksus jagatakse 2 maaüksuseks: Kasevariku 58330 m² ja Kallaku maaüksus 4867 m².

Korraldus nr 95 Pihlaka maaüksuse jagamine
Melliste külas asuv Pihlaka maaüksus jagatakse 2 maaüksuseks: Pihlaka 7155 m² ja Muraka 1338 m².

Korraldus nr 96 Vana-Kastre külas Tee-koha kinnistu detailplaneeringu algatamine ja planeeringu koostamise tingimuste kinnitamine

Korraldus nr 97 Interneti raadioseadmete paigaldamise toetuste määramine viiele taotlejale summas 16182 krooni

Korraldus nr 98 Hooldekodu Härmalõng poolt 2006.a Kastre pargis korraldatavate ürituste kooskõlastamine

Korraldus nr 99 Maa ostueesõigusega erastamise Allan Kleinile ja Mare Kleinile

Korraldus nr 100 Maa ostueesõigusega erastamine Melmilk OÜ-le

Korraldus nr 101 Melliste Algkool-lasteaia laiendus- ja remonttööde vähempakkumine. Edukaks pakkumiseks tunnistati Onnike OÜ pakkumine.

Korraldus nr 102 Mäksa valla laste ja noorte vaba aja sisustamise ürituste toetamine.

tamine.

Korraldus nr 103 Fotokonkursi hindamiskomisjoni moodustamine. Hindamiskomisjoni kuuluvad Esta Kuusik, Enno Seen ja Eve Kangur.

Korraldus nr 104 Melliste külas Käbitare laululaval 8. juuli 2006.a korraldatava ürituse kooskõlastamine

Korraldus nr 105 Melliste Algkool-lasteaia automaatse tulekahju-signalisatsioonisüsteemi paigaldamise vähempakkumine. Edukaks pakkumiseks tunnistati AS Alarmnet.

Korraldused 106-117 Õigustatud subjektide Agu Pulk'a, Kalju Kala, Kalju Koorti, Jaan Reinholdi, Eugen-Borten Ankro, Taimo Ilvese, ning Kullamäe A-62, Puiestee A-91, Oru A-95, Assi 31, Nooruse A-76 ja Soovere A-47 maa tagastamise menetluse tähtaegade pikendamise kuni 31. detsembrini 2006.a.

Korraldus nr 118 Sideliini ehitamine munitsipaalmaale
Nõustatakse sideliini ehitamisega Melliste Algkool-lasteaia kinnistul Elion Ettevõtte AS poolt.

Kokkuvõtte vallavolikogu otsustest ja vallavalitsuse korraldusest tegi vallasekretär Milvi Sõoru

Politseikroonika

2006. aasta juulikuus on politseis registreeritud 26 teadet või sündmust, mis aset leidnud Mäksa valla territooriumil. Enamiku sündmustest moodustavad liiklusalased rikkumised ja kodanike eksimused avaliku korra eeskirjade vastu, samuti on tavalisest rohkem politseil tulnud tegeleda peretülide lahendamiseks.

Liiklusalaseid rikkumisi on toime pandud rohkem kui tavaliselt seoses Mellistes toimunud liikluskorraldusmuudatustega. Endise 70 km/h lubava liiklusemärgi asemel on nüüdsest kiirust piiravaks märgiks asula märk, mis teatavasti lubab liikuda maksimaalselt 50 km/h. Kuna paljud inimesed ei ole suutnud liikluskorraldusmuudatusega senini kohaneda, paigaldatakse lähitulevikus enne asulamärke ka liiklusemärgid, mis piiravad kiiruse kuni 70 km/h. See peaks liikluskorralduse liiklejatele paremini arusaadavaks ja jälgitavaks muutma.

Avaliku korra rikkumiste ja peretülide põhjusteks on peamiselt olnud liigne alkoholitarbimine, oma osa statistikasse on lisanud ka Kaagvere Erikool.

Kuna enamiku peretülide ja avaliku korra rikkumiste põhjuseks on alkohol, soovitan vaatamata püsivatele kuumadele ilmadele vältida alkoholi liigtarbimist ning asendada viimane alkoholivabade karastusjookidega. Selline käitumisviis on kasulik nii inimeste vaimsele kui füüsilisele tervisele.

Konstaabel Kristjan Parveots, 533 07106

Denis Kolk võidutses Melliste Triatlonil!



Pühapäeval 2. juulil toimus Tartumaal Mellistes järjekorras kaheteistkümnnes Melliste Triatlon.

Põhidistantsi võitis Marko Albert, Raimo Raudseppa ja Eero Raudseppa ees. Naistest oli põhidistantsil parim Kai Liivak. Noorte A vanuseklassis oli samal distantsil noormeestest parim Siim Kauge, neidudest Kairi Schmidt ja juunioridest Indrek Tulp.

Poole lühemal distantsil jättis

B vanuseklassis võidu koduvalda Denis Kolk. Samal distantsil oli neidudest parim Gerli Tulp.

Laste distantsil oli D vanuseklassis tütarlastest parim Sandra Schmidt ja poistest Markko Etverk. Sama distantsi C vanuseklassis oli tütarlastest parim Kerti Kesküla ja poistest Risto Velbach.

Melliste Triatlon on Eesti Triatloni Liidu karikaetapp ja võistlusel osales 72 võistlejat.

Suur tänu Melliste Triatloni toetajatele AS-le Columbia-Kivi ja Raivo Rannale, AS-le Flainest ja Jaan Väherile, OÜ-le Kastre Tööstus ja Jaan Peetsile, OÜ-le Valtrum ja Jaan Kiislerile, TÜ-le Mäksa Seeme ja Reinu Saluoksale, AS-le Kolm ja Tõnu Seppale, AS-le Saku Läte ja Vilmar Kalale, kauplusele Jalgratas ja Virgo Usinile, Aate poele ja Endel Tarole ning Peeter Kollistile!

*Margus Pleksner
Foto: Raul Roosiväli*

Seekordne "Saagem tuttavaks..." intervjuu on Eesti Maaülikoolis 12. juunil doktorikraadi kaitsnud Katrin Jõgariga



Aivar, Liina ja Katrin Jõgar

Palun tutvusta ennast ja oma peret.

Suurema osa oma senisest elust olen elanud linnas, praeguses kodus, Mäksa vallas Veskimäe külas, olen elanud alles 11 aastat. Sündinud olen Tartus ja oma kooliteed alustasin Tartu 10. Keskkoolis. Põlise linnalapsena, kes tundis aianduse vastu huvi, asusin peale keskkooli lõpu Räpina Sovhoostehnikumi aiandust õppima. Soov veelgi süvendada oma teadmisi viis mind edasi õppima Eesti Põllumajandusülikooli, alustades bakalaureuseõppest ning lõpetades doktoriõppega. Õppimise kõrvalt olen töötanud erinevatel elualadel ja hetkel töötan Eesti Maaülikoolis. Ülikooliaega jääb ka minu tutvus abikaasa Aivariga, peres on kaks last, poeg ja tütar. Vanem laps on juba oma elu peal ja töötab pakendifirmas, noorem läheb sügisel Melliste Algkooli teise klassi.

Sinu doktoritöö oli "Talvituvate liblikanukkude füsioloogiline seisund: vastse toidutaimede roll ja bioinsektitsiidi Neem EC efektid".

Selline keeruline teema on jah, ning asjaga mitte seotud inimestele võib see tunduda ebahuvitava ja mõttetuna. Aga töös on uuritud bioinsektitsiidi (looduslik putukamürk) madala doosi mõju kahjurite nukkudele ja info selle toime kohta, mis annab tulevikus võimaluse tõrjuda kahjureid palju lahjemate la-

hustega, s.t. palju keskkonda säästvamalt.

Taimekaitse teema on väga aktuaalne ja tundub, et ka tulevikus palju huvitavat pakkuv. Kas tegeled sama teema ja valdkonnaga edasi, või on sihikul ka mõni uus suund?

Minu doktoritöös on kokku võetud antud uurimuse esimesed tulemused. Edaspidises töös on lisaks veel mitmed kahjurliigid ja plaanis on katsetada erinevate biopreparaatide mõju putukate füsioloogiale. Paralleelselt oleme taimekaitse osakonnas tegelenud ka loodushoidliku taimekaitse arendamise ja propageerimisega.

Mis Sa arvad mürkide kasutamisest põllumajanduses? Kas me peaksime oma toiduainete puhtuse pärast muretsema ja kuivõrd mürkide kasutamine ohustab meid?

Mistahes mürki kasutamine on ohtlik, kuid kõigega peab olema mõõdukas. Mida rohkem me mürkemikaalidega pritsime, seda rohkem jõuab keemiat ka meie toidulauale. Lisaks on ka oht, et kasutades ohtralt erinevaid pestitsiide kahjulike putukate tõrjeks, hävitame ka nende looduslikud vaenlased, s.t. lõhume ära looduslikult toimiva ahela. See tõttu on oluline pöörata tähelepanu ka kahjurite looduslike vaenlaste kasvamiseks ja arenemiseks sobivate tingimuste ning alade säilitamisele.

Teadlaseks olemine on vist väga igav töö. Kas unistasid juba lapsena teadlaseks saamisest ja kuidas jõudsid teaduse juurde?

Vastupidiselt üldlevinud arvamisele pole teaduse tegemine üldse igav tegevus. Suvel teen põldudel katseid ning kogun materjali (putukaid), talvel toimuvad katsed laboris ja tulemuste analüüs ning lisaks õppejõutöö. Õppida ja kursis hoida uuemate teadussaavutustega tuleb ka õppejõul, et edasiantavad teadmised oleksid arvestatavad.

Lapsena ei osanud ma unistada teadlaseks saamisest. Oma osa selleni

jõudmisel mängisid Räpina Sovhoostehnikumi koloriitsed ja suurepäraselt oma ainet valdavad õppejõud. Räpinas pakuti mulle võimalust peale EPA-t tulla sinna tagasi ja siis juba õpetajana. Võib öelda, et sealt peale sai õppimisest mulle omamoodi "eluvii", peale "järjekordset lõppu" oli juba uus suund valmis vaadatud. Lihtsalt see, millega tegeled peab huvi pakkuma, vastasel korral muutubki asi igavaks.

Lisaks teaduse tegemisele ja talupidamisele oled Sa ka aktiivne Laulumänguselts Helin liige. Mida see Sulle annab?

LMS Helina liikmed on fantastilised inimesed, sellisesse seltskonda lähen alati heameelega. See on suurepärase võimalus argirutiinist välja saada ja teha koos midagi huvitavat.

Kust ammutad jõudu?

Jõudu annavad pere ja mõnusad ettevõtmised nendega, aga ka ettevõtmised Helina seltskonnaga. Suhtlen tihedalt oma EPA aegsete kursuseõdede-venedadega, nii mõnigi probleem muutub peale nendega kokkusaamist olematuks. Jõudu annab ka see, kui mõni asi on hästi õnnestunud- teadmine, et oled midagi ära teinud, annab uut hoogu juurde.

Mis on Sinu jaoks õnn?

Õnn on see, kui sul on tore pere, kodu ja sõbrad. Õnn on see, kui sa ise ja su lähedased on terved. Õnn on see, kui saad teha tööd, mis sulle meeldib. Õnn koosneb veel paljust pisiasjadest, mis teiste jaoks ei pruugi üldse olulised olla.

Mis Sind kurvastab?

Mind kurvastab see, kui materiaal-seid väärtusi peetakse ainukesteks olulisteks asjadeks oma elus. Ka see, et kiire elutempo sunnib järjest ruttama ja nii pole tihti aega silmast-silma suhtlemiseks. Häirib hooletu suhtumine ümbritsevasse- kõik mida praegu hoolimatult loodusega teeme, läheb edasi järgnevatel põlvkondadele.

Mida ütleksid ja sooviksid noortele julgustuseks?

Ma sooviksin noortele julgust ja sihikindlust, et juba esimene väike "kivi" ei sunniks suunda muutma.

Küsitles Margus Pleksner

Foto: Anu Kontro

Majanduslike huvide deklaratsioonide avalikustamine

Vastavalt "Korruptsioonivastase seaduse" (RT 1999, 16, 276) paragrahv 14 lõikele 4 ja Mäksa Vallavolikogu 24. aprilli 2006.a määrusele nr 10 esitavad vallavolikogu ja vallavalitsuse liikmed ning ametnikud majanduslike huvide deklaratsioonid volikogu poolt määratud komisjonile, kes avalikustab need. Vastavalt kehtestatud "Ametiisiku majanduslike huvide deklaratsiooni esitamise ja avalikustamise korra" paragrahvile 5 avalikustatakse volikogu esimehe ja vallavanema deklaratsiooni siseministeriumi poolt Riigi Teataja Lisas. Vallavolikogu ja vallavalitsuse liikmete deklaratsioonid avalikustatakse valla infolehes Meie kodu järgmiselt:

I. Üldandmed

1. Ees-ja perekonnanimi
2. Isikukood (ei kuulu avaldamisele)
3. Ametikoht
4. Asutus (tööandja)
5. Ametipalga aste ja ametipalk

II. Andmed vara kohta

6. Kinnisvara (kuni kinnistusraamatusse kandmiseni ka ehitised ja nende osad), otstarve, asukoht, kinnistu nr.
7. Registrisse kantud autod, vee- ja õhusõidukid (sõiduki liik, mark ja väljalaske aasta)
8. Aktsiad, osad ja muud väärtpaberid (emitent, liik, kogus, nimiväärtus, koguväärtus)
9. Pangaarved (pank, arve liik)

III. Andmed varaliste kohustuste kohta

10. Võlad pankadele ja teistele eraõiguslikele isikutele, kui võla suurus ületab eelmise kuu ametipalga või 50 000 krooni, kui ametipalka ei maksta (võlausaldaja, võlajääk deklaratsioonide esitamise ajal)
11. Muud varalised kohustused, mille suurus ületab deklareerimise ajal eelmise kuu ametipalga või 50 000 krooni, kui ametikohal ametipalka ei maksta (liisingud, käenduslepingud, hüpoteegid)

IV. Andmed muude tulude kohta

12. Muud regulaarsed tulud (palk ja lisatasud põhitöökohal, kui ametiisikul puudub ametipalk, näidates nende suuruse; kompensatsioonid, sh. nõukogudest saadavad hüvitised, nimetades nõukogu ja näidates hüvitise suuruse; intressid; pensionid; töövõtust ning teadus- ja õppetööst

saadavad tasud; autoritasud; muud tulud või tuluallikad, näidates ära, mis liiki tuludega on tegemist) tulu suurust näitamata.

V. Andmed maksustava tulu ja dividenditulu kohta

13. Maksustatav tulu (täidetakse füüsilise isiku eelmise aasta Maksuameti tuludeklaratsiooni alusel) (Ei kuulu avaldamisele)
14. Dividenditulu (täidetakse füüsilise isiku eelmise aasta Maksuameti tuludeklaratsiooni alusel) (Ei kuulu avaldamisele)

VI. Andmed abikaasa, vanemate ja laste kohta

(märgitakse ainult täiskasvanud isikud) (Ei kuulu avaldamisele)
Deklaratsiooni koostamise kuupäev.

Vallavolikogu liikmed

Sirje Jõgiaas; 3. õpetaja; 4. Kaagvere Erikool; 5. vanemõpetaja palk; 6. korterikinnistu Kaagveres nr 15956 ja korteriomand Pärnu linnas nr 7277; 7. sõiduauto Nissan Primera 1992 a; 8. ei ole; 9. Hansapank, arvelduskonto, arvelduskrediit, laenukonto EGO, Sampo pank, arvelduskonto, eluasemekonto, järeilmaksumkonto, kogumispensionikonto; 10. eluasemelaen 14000 EURO, EGO kaart 16000 EEK, Sampo järeilmaks 17437 EEK; 11. käenduslepingud üliõpilastele 1 Hansapangas, hüpoteek korteriomandile 2 Hansapangas; 12. palk põhitöökohal, Tartu Maakonna Haridustöötajate AÜ hüvitis, Mäksa vallavolikogu hüvitis ja Tartumaa Tõõvaidluskomisjon istungitasu; 24.04.2006

Peeter Kollist; 3. juhataja; 4. AS Tamme Kuivatid; 5. ei ole; 6. kinnistud Mäksa vallas nr-d 50101 004 0082, 50101 006 0104, 50101 006 0108, 50101 044 0324; 7. ei ole; 8. AS Tamme Kuivatid, liht, 7650, 100 kr, 765000 kr; 9. SEB EÜP arveldusarve; 10. ei ole; 11. ei ole; 12. palk põhitöökohal, volikogu liikme hüvitis; 01.05.2006

Toivo Mardisalu; 3. talunik; 4. Kangro talu; 5. ei ole; 6. kinnistu, nr 501:001:001:031; 7. kaubik Ford Transit 1992; veoauto Volvo F613, 1985; 8. ei ole; 9. Hansapank, arveldusarve; 10. ei ole; 11. ei ole; 12. volikogu liikme hüvitis; 24.04.2006

Erika Rataspepp; 3. proviisor; 4. Võnnu Apteek OÜ; 5. töötasu; 6. kor-

terikinnistu Oravikus nr 30948; 7. sõiduauto Ford Escort 1993 a; 8. ei ole; 9. Hansapank arveldusarve; 10. ei ole; 11. ei ole; 12. töötasu Mäksa vallavalitsuselt ja volikogu liikme hüvitis; 28.04.2006

Sirlei Šimko; 3. tervishoiutöötaja; 4. Melliste Algkool-lasteaed; 5. keskkastme spetsialisti palgamäär; 6. korteriühisomand Oravikus nr 26886; 7. ei ole; 8. ei ole; 9. Hansapank, arvelduskonto; 10. ei ole; 11. ei ole; 12. OÜ Magnum&Co töötasu ja volikogu liikme hüvitis; 18.04.2006

Reinu Saluoks; 3. juhataja esimees; 4. TÜ Mäksa Seeme; 5. ei oma; 6. 8 kinnistut (4 maatulundusmaad, 2 elamumaa, 1 väikeelamumaa ja 1 tootmismaa) nr-d 11738, 7198, 2729, 5418, 14008, 5669, 24938, 26877; 7. ei ole; 8. TÜ Mäksa Seeme, osakapital, 1, 3500.-; 9. SEB EÜP arveldusarve; 10. ei ole; 11. ei ole; 12. põhitöökohal palk tunnitasu alusel ja lisatasu, vallavolikogu liikme hüvitis, töötasu ilmavaatluse eest, pension; 01. 04. 2006

Ilmar Suik; 3. pensionär; 4. ei tööta; 5. ei ole; 6. 2 garaazi Mellistes; 7. sõiduauto Volkswagen Passat 1991.a.; 8. ei ole; 9. Hansapank arveldusarve; 10. ei ole; 11. ei ole; 12. töövõimetuspension, volikogu liikme hüvitis; 29.04. 2006

Margus Suik; 3. FIE ; 4. ei ole; 5. ei ole; 6. maatulundusmaa Sudaste külas nr 50101: 001: 0048, põllumajandusmaa Sudaste külas nr 50101:001: 0181, kinnisasi Melliste külas 774/8539 mõtetlist osa, korteriomand Mellistes; 7. sõiduauto Honda Civic 1992 ja väikeveoauto GAZ 33023 2002; 8. ei ole; 9. Hansapank kaks arveldusarvet ja EÜP arveldusarve; 10. Farm Plant Eesti AS 150000.-; 11. ei ole; 12. volikogu liikme hüvitis; 15.04. 2006

Arne Väljaots; 3. talunik; 4. Väljaotsa talu; 5. ei ole; 6. elamumaja Poka külas nr 50101: 004: 0261-0262, elumaja Poka külas nr 50101:004:0260, köögiviljahoidla Poka külas nr 50101:004: 0005; 7. veoauto Mercedes-Benz-913 1977, veoauto Iveco 1998, universaalkaubik Renault Kangoo 2002; 8. ei ole; 9. EÜP arveldusarve ja eriarve, Hansapank arveldusarve ja eriarve; 10. ei ole; 11. ei ole; 12. volikogu liikme hüvitis; 04.04.2006.

Vallavalitsuse liikmed

Peeter Joonasson; 3. maanõunik; 4. Mäksa vallavalitsus; 5. 7400.-; 6. kinnistu nr.16040 maatulundusmaa ja 1/12 kinnistust Tartus (elamumaa); 7. sõiduauto BMW 528 1998; 8. ei ole; 9. Hansapank arveldusarve; 10. ei ole; 11. hüpotek EV kasuks; 12. ei ole; 26.04. 2006

Marje Võõbus; 3. pearaamatupidaja; 4. Mäksa Vallavalitsus; 5. 7900.-; 6. korterikinnistu nr 28094; 7. sõiduauto To-

yota Corolla 1989.a; 8. ei ole; 9. EÜP arveldusarve, Hansapank arveldusarve; 10. eluasemelaen EÜP jääk 42451.98 krooni ja õppelaen EÜP jääk 33000 krooni; 11. ei ole; 12. ei ole; 19.04. 2006

Vallasekretär

Milvi Sõõru; 3. vallasekretär; 4. Mäksa vallavalitsus; 5. 7900.-; 6. kinnistu maatulundusmaa nr 1750; 7. sõiduauto VAZ 21051 1982; 8. ei ole; 9. EÜP arveldusarve; 10. ei ole; 11. ei ole; 12.

vanaduspension ; 26.04.2006.

Vallasekretäri majanduslike huvide deklaratsioon avalikustatakse vastavalt korruptsioonivastase seaduse paragrahvi 15 lõikele 1. Teiste kohaliku omavalitsuse ametnike deklaratsioonide ei avalikustata vastavalt vallavolikogu 24.04.2006.a määrusele nr 10 .

Deklaratsioonid esitas avalikustamiseks vallasekretär Milvi Sõõru

Mäksa valla esindajad Soomes

Soomes asuv Kannonkoski vald on olnud Mäksa valla sõprusvallaks juba 15 aastat. Meie valla esindajad külastasid Kannonkoskit viimati 2003. aastal ja sealsed esindajad viibisid meil 2005. aastal. Seega oli käesolev aasta õige aeg vastuvisiidiks.

Läbi arendavate ning sõbralike suhete me eelkõige tunnustame üksteise ettevõtmisi, omandame kogemusi valdade elutegevuse arendamiseks ning tutvustame vastastikku oma kodukultuuri.

Tänavusel Soome reisil osalesid Mäksa valla volikogu liikmed Sirlei Šimko, Margus Suik, Sirje Jõgiaas, Toivo Mardisalu, Arne Väljaots ja Vaike Lillemäe. Valla ametnikest osales sotsiaalnõunik Anu Kontro.

Poole meie grupist moodustasid Priit Moppeli poolt juhendatud noorteesambli MuRRe liikmed Erki Jansen, Jaana Jansen, Maarja Nigol, Liisi Sepp, Maiken Mardisalu, Jaan Kontro ja Daniel Kolk. MuRRe ülesanne oli eriti vastutusrikas, sest nemad pidid Soomemaal andma kaks kontserti, mis ootuspäraselt imehästi õnnestusid ning väga soojalt vastu võeti.

Külastasime sõprusvalla raamatuko-



gu, põhikooli, lasteaeda, sotsiaalhoolekande-keskust, kirikut ja jäähalli. Delegatsiooni liikmetest igäuks leidis midagi uut oma tegevusvaldkonna jaoks. Vestlustest võõrustajatega koorus välja tõdemus, et Soomeski planeeritav väikeste valdade ühinemine ei ole kohalikes omavalitsustes tervitatud ettevõtmine. Pigem püütakse valdade vahel arendada

koostööd, mille tulemusena peaks suurenema rahulolu elanikkonna hulgas.

Loodame, et kõnesolevate valdade omavahelised sidemed aina tugevnevad ning me leiame aina uusi erinevaid võimalusi teha koostööd.

Vaike Lillemäe

Foto: Priit Moppel

Teade

METSAKASUTUSÕIGUSE KITSENDAMINE

Seoses jätkuva tuleohuga meie metsades võttis vallavalitsus 24. juulil vastu määruse "Metsakasutusõiguse kitsendamine".

Erakordselt suure tuleohu tõttu keelatakse Mäksa valla haldusterritooriumil:

1. metsa kasutamine puidu saamiseks, kõrvalkasutuseks, jahinduseks, teadus- ja õppetöökse ning rekreatsiooniks;
2. võõras metsas viibimine.

Veel kord õpilaste tasutaõidu kiipkaartidest

Palun kõigil õpilastel, kes kasutasid möödunud õppeaastal AS GoBus tasutaõidu kiipkaarte, leida võimalus toimetada oma kiipkaart hiljemalt 7. augustil vallamajja pikendamiseks (võib anda ka raamatukogudesse või isiklikult Anu Kontro kätte). Vastasel juhul tuleb endal uue kiipkaardi saamiseks sügisel rahakotti kergendada 50 krooni võrra.

Tasuta kiipkaardi saavad sügisel esmataotlejad ja need, kes on kooli või elukohta vahetanud (marsruudimuutus).

Anu Kontro, sotsiaalnõunik

741 1508; 510 3465

Naisselts käis reisimas

Lätis...

3. juuni varahommikul, kui terve küla veel magas, olid meie reisi- ja käsitööhimulised naised planeerinud külla sõita lätlastele, et oma silmaga kaeda, kui kanged käsitöömeistrid meie lõunanaabrid ka on. Teadupärast korraldatakse iga aasta juunikuus Riia Vabaõhumuuseumis „kuldsete käte” laata.

Esimese peatuse tegime Valga piiripunktis, kus kontrolliti kõigi „käsitööhuviliste” nägude vastavust passipildiga. Õnneks kõik näod sobisid ja sõit võis edasi minna. Meeleolu oli hea ja taskutes kõlisesid latid, mis ootasid letti lõõmist.

Viimaks hakkasime sihtpunkti jõudma. Juba paistsidki pikad autode rivid kahel pool teeäärt. Läti teolud ja liikluskultuur jätab küll natuke soovida, aga õnneks saime oma bussi täies tükis ja ilusti pargitud.

„Kõiksemees” suundus elevil ja põnevil laadaplatsi poole. Väravas ootas meid ees väikene üllatus selle näol, et pidime ostma 2 lati eest laadapileti. Aga ega see meid ei heidutanud, sest huvi ja põnevus olid juba liiga suureks paisunud. Ja tõepoolest, oli mida vaadata ja imetleda. Lettidel ilutsesid keraamilised vaasid, kausid, potid, pütid, küünlajalad, kruusid – üks kaunim kui teine. Oli meeletult kauneid merevaigust ehteid, oli iiri pitsist peent käsitööd, kauneid kudumeid, oli huvitavaid sepiseid, ja oli kaltsuvaipu. Isegi kangasteljed olid keset laadaplatsi üles seatud, kus siis igaüks võis kätt proovida. Aga kõige rohkem paistsid silma igasugused korvpunutised. Need olid nii meisterlikult ja peenelt tehtud, et poleks ükskõikseks jätnud ka kõige vähiklikumat inimest käsitöös. Oli imetlejaid ja oli ostjaidki. Eriti minev kaup olidki igasugused korvpunutised.

Meie naised said kuhjaga uusi ja huvitavaid ideid kodus proovimiseks. Korvid ostetud

ja peaaegu kõik latid raisatud, ootas meid ees päevakorra järgmine punkt – turu külastamine. Turg millegi erilisega ei üllatanudki, väljaarvatud kalaturg, kus leidus rikkalikult kala. Ostsime tursamarja, mis oli praetud ja kergelt suitsutatud. Üks üllatus siiski oli – avastasime müügil meie kurikuulsa K-kohukese. Ostsime siis neidki. Turg risti ja põiki läbi kammitud, sisseostud tehtud, saldejumps söödud, siirdusime bussi peale,



Riia laada uhked vitspunutised

mis hakkas liikuma kuulsa Läti rahvustorjatori LIDO suunas. Paljud polnud seal varem käinud, ainult kuulnud sellest kohast. See muinasjutuline restoranikompleks jätab vapustava mulje! Majal on kolm korrust (lift!) ja pealegi on see Euroopa suurim palkmaja. Lidos on kõik detailselt läbi mõeldud. Arvestatud on nii lapse, keskealise kui ka vanuriga. Kõigil peab tore olema! Toiduvalik on nii rikkalik, et võtab silme eest kirjuks. Taldrikule võib tõsta vastavalt oma maitsele ükskõik kui palju ja milliseid hõrgutisi, sest maksmine käib taldriku- mitte kaalupõhiselt. On olemas ka õlletuba – veel üks põhjus, miks Lido on kohalik vaatamisväärsus. Teame, et NOKIA on kuulus maailmas aga Lido Lätis.

Kõigil kõhud head ja paremat täis, vaimu- ja bussipagas laaditud, alustasime kojusõitu. Tartusse jõudsime oma korvidega enne südaööd. Naersime, et „oleme nüüd korvide maaletoojad”. Oli tore ja elamusterohke reis!

...ja Karilatsis

11. juunil, kolmainupühäl, oli naisseltsi harrastusnäitlejate trupp koos näidendiga „Onu paremad päevad” kutsutud üles astuma Põlva Talurahvamuuseumi, kus tähistati Karilatsi kooli 240. aastapäeva.

Aastapäevapidustustele oli kogunenud palju vilistlasi ja külalisi, sealhulgas ka Põlva maavanem Urmas Klaas. Külalisesinejad olime meie ja folklorist Marju Kõivupu, kes tutvustas meile

pärimuskultuuri. Saime teada, et Marju on tegelenud ristipuude uurimisega juba 20 aastat. Paraku on ristipuud viimasel ajal inimtegevuse tagajärjel kõvasi kannatanud.

Järgmisena esinesime meie. Rambipalavikus näitlejad said siiski oma rollidega ilusasti hakkama. Paistis, et meie mäng meeldis publikule väga, sest aplaus oli vägev. Pärast etendust pakuti kõigile kehakinnitust. Palavuse leevendamiseks pakuti jääkülma allikavett, mis pärines lähedalasuvast allikast.

Kuraator Mariliis Timmermann oli lahkesti nõus meile ekskursiooni tegema mööda muuseumi kompleksi. Me saime näha ja kuulda palju huvitavat Põlva maakonna inimeste tegemistest. Põlva Talurahvamuuseum on üpriski omanäoline vabaõhumuuseum Lõuna-Eestis. Siin on säilinud Karilatsi valla keskuse arhailised hooned: magasiait (1879), esimene valla- ja kohtumaja, mis hiljem oli vaestemaja, uus vallamaja (1896) koos kõrvalhoonetega, õpetajate elamu, koolimaja (1889), aidad, suitsusaun. Samuti hollandi tüüpi tuulik, rehielamu, erinevad auru- ja rehepeksumasinad, põllutöömasinad. Tahtmatlt meenutas see kõik oma kauget lapsepõlve ja nii mõnigi vaatas heldimusega laual pressrauda või lambapügamiskääre.

Päeva lõpetas ühine laulmine lõõtspilli saatel ja kes julgem, võis ka jalga keerutada. Oli lõbus ja tore pühapäev!

Reisid tegi kaasa Anneli Toomel

Foto: Vilma Raig



Tsaika valiti Raekoja platsil rahva lemmikuks

Vanasõidukite juubelisõit Tartu-Mäksa-Melliste

22.- 23.juulil 2006.a. toimus vanatehnika klubi Levatek korraldusel traditsiooniline vana-sõidukite kokkutulek-näitus, kus osales ligikaudu 70 autot- mootorratast üle vabariigi.

Näitus toimus Tartus, Raekoja platsil, kus kolme tunni jooksul oli võimalik tutvuda vanasõidukitega ja kuulata puhkpilliorkestrite esinemist.

Peale näitust toimus paraadsõit Mäksa mõisa juurde- 40 aastat tagasi toimus seal esimene autojuhtide päev, kus esines ka Artur Rinne. Seda 40 aastat tagasi toimunud üritust peetakse vanasõidukite liikumise alguseks Eestis. 1986.a. paigaldati

Mäksa mõisa parki tollase klubi Automi eestvedamisel mälestuskivi, mille juures käidi ka nüüd möödunud meenutamas.

Edasi liiguti Mellistes, kus jäädi Käbitare juurde laagrisse. Öhtul toimus osavõtjate autasustamine ja meeolukas tantsuõhtu.

Kahjuks oli kohaliku rahva osavõtt oodatust tagasihoidlikum. Loodame järgmistel kordadel ka ise rohkem reklaami teha, et valarahvas teaks vanasõidukeid vaatama tulla.

Täname abi ja toetuse eest Mäksa vallavalitsust ja Käbitare peret.

Väino Peebo, Levatek asepresident

Foto: Väino Peebo

Mäksa valla töölaager

26. juunist kuni 7. juulini toimus valla poolt korraldatud töölaager. Polnud meil kellelgi ettekujutust, mismoodi see toimima hakkab. Esimese päeva hommikul oli kohal 10 last

ja 2 kasvatajat, kirja oli ennast pannud tunduvalt rohkem lapsi. Enne laagri algust anti teada, kes talunikest tahavad lapsi appi. Ühendust võttis mitu tööandjat, kuid põhilise aja olime Väljaotsa talus, peamiselt kapsapeenraid kõblates ja maasikaid korjates. Ühe päeva käisime Võõpste raamatukogu pargialust kuivanud okstest puhastamas. Esimese nädala lõpuks oli meid alles 5 kangemat, kes töötasid põllul ja üks laps, kes töötas kogu selle aja Melliste raamatukogus. Teine nädal läks nagu lennates, sest kõik me teadsime- ees on ootamas Otepää Seikluspark! Kuigi kapsast rohides ei halastanud meile päike ja maasikaid korjama läksime juba hommikul kell 5, ei öelnud

keegi, et enam ei tule.

Ja siis jõudis kätte päev, kui meid ootas ees reis seiklusparki. Kes seal veel käinud pole, mingi kindlasti. Meie saime sealt väga positiivse emotsiooni, mis sellest, et raja lõpuks olime väsinud ja higised. Peale seiklusparki käisime veel Otepää vaaterataga sõitmas ja Pühajärves suplemas. Koju jõudsimel hilja öhtul, aga väga hea tujuga. Hommikul olime kõik kell 5 jälle maasikapõllul ja keegi ei kurtanud, kuigi tõusta oli raske.

Laagri tegid otsast lõpuni kaasa Rauno ja Reimo Karro, Kristel- Kai ja Karel- Ken Kooskora, Pille- Riin Roonurm ja Kerttu Vanamb, kasvatajateks olid Neidi Leiman ja Ragne Roonurm.

Loodame, et järgmisel aastal on osavõtjaid ja lõpetajaid rohkem.

Rõõmsat ja päikesepaistelist suve

Ragne Roonurm

Raamatute maailmas

Ühel kenal suvepäeval helistas lasteaeda tädi Aasa ja kutsus meid külla uute mängude ja raamatutega tutvuma. 20.juuni hommikul, kui kõhud said täis söödud ja väljas lõõskamas juba kurnavalt kuum päike, võtsimegi tädi Hellega lapsed ritta ja läksime raamatukokku. Tädi Ruta võttis meid vastu mõnusalt jahedates ruumides ja oh, seda värvikirevust ja vaatamisväärsust, mis laudadele meie jaoks valmis oli pandud! Seda ei saa pildis kirjeldada ega jutus jutustada! Seda peab ise nägema ja kuulma, sest kõige popim raamat, L.Tungla „Päästeauto ruttab appi“, teeb ikka väga võimsat häält.

Siis olid seal sellised vahvad raamatud, mille ametlikuks nimemeks – interaktiivne raamatuke väga noortele lastele – ja sisuks see, et kui kangist tõmbad, saad igasugu asju teada: „Kelle maja?“, „Kes on peidus?“, „Kes oled sina?“. Oli seeria raamatuid liikuvate kollipiltidega, mis tutvustasid numbreid, tundeid, värve ja vastandeid, palju erinevaid raamatuid L. Grünbergi tõlkes Odamees OÜ-lt loomadest ja nende lastest, puslerraamatuid, voldikraamatuid, silmadega raamatud kohvrikeses ja vagunites, mitmeosaliste piltidega ja ruumiliste piltidega, helkpiltidega ja värvitavate piltidega raamatuid, karukeste kellaraamat ja vanad head muinasjutud, oli täringuga jänkumäng 3 – 99-aastas-tele ja mida kõike veel!

Kui ära hakkasime tulema, küsis Raiko (3a): „Aga millise raamatu me võtame?“

Emmed- issid, võtke oma pisipõnnid ja sutsu suuremad ning mingi ja tuletage meelde, mis vahva koht on see raamatute maailm – raamatukogu, kus kuuma suvel on jahe ja rahulik, kus teid rõõmuga vastu võetakse, kus leiate tuttavaid omaenda lapsepõlvest ja saate näha, mida tänapäeval lastele pakutakse.

Aitäh tädi Aasale ja tädi Rutale!

Melliste lasteaia lapsed
ja õpetaja Neidi Leiman

Kultuurikalender

30. juuli kell 15 Kastre pargipidu Ivo Linna, Antti Kammiste ja Night Light Duoga

06. augustil kell 9 Mellistes kohvik Käbitare õuel vanatehnika ja -vara laat Sulle-Mulle

07.-11.august toimub Mäksa valla laste folkloorilaager Võrumaal Kirikumäel. Osavõtjad lasteansambel Pilleroo ja noorteansambel MuRRRe. Korraldaja Mäksa vallavalitsus

13. augustil kell 15.00-19.00 Kastre pargipidu Mait Maltise ja ansambliga Kantritantsijad

19. august kell 10.00 Koduvalla matkapäev marsruudil Melliste- Kurepalu- Melliste, kogunemine Mellistes kohvik Käbitare õuele. Korraldaja Mäksa vallavalitsus

19. august kell 12.00 Kihelkonnapäev Haaslava vallas Kurepalu laululaval. Korraldaja Haaslava vallavalitsus

31. august kell 16.00-19.00 Luunja laululaval Suve lõpu pidu noortele, esineb Tanel Padar ja ansambel The Sun. Korraldajad Mäksa ja Luunja vallavalitsus

*Et aastad üle elusilla
ikka robkem rõõme pillaks.
Ja, et ka argipäevas ballis,
kestma jääks kõik bea ja kallis.*



Armanda Koorberg	29.08.1912	94
Enda Prutt	13.08.1917	89
Erna Kängsepp	03.08.1918	88
Leida Ossip	06.08.1918	88
Lehte Antson	01.08.1925	81
Salme Käärrik	22.08.1925	81
Vassili Borissov	15.08.1925	81
Peeter Saar	20.08.1926	80
Jaana Adoberg	03.08.1927	79
Elgi Janson	09.08.1928	78
Vilma Holter	19.08.1929	77
Eha Tõnise	07.08.1930	76
Juta Murulo	13.08.1932	74
Adolf Karelson	06.08.1932	74
August Tamm	04.08.1934	72
Viljam Jänis	17.08.1934	72
Inna Aksjonova	17.08.1936	70

Mälestame...

Jaan Maranik
09.06.1931-14.07 2006

Avaldame kaastunnet lähedastele.

Pühapäeval, 30.juulil
kell 15.00- 19.00 toimub
Kaste pargis kontsert
Ivo Linna
Antti Kammiste
Night Light Duo

Bussiringide ajad

14.00 Mäletjärve

14.10 Oraviku, Kisla

14.20 Kaagvere, Vana-Kastre, Sarakuste, Mäksa

14.30 Kastre

14.40 Körvesilla, Aruaia, Vööpste kauplus

VANATEHNIKA KLUBI LEVATEK

korraldab pühapäeval, 6.augustil
algusega kell 9.00

MELLISTES

kohvik KÄBITARE õuel
Tartu-Räpina maantee 17 kilomeetril

L A A D A P Ä E V A

S U L L E - M U L L E

Vanatehnika ja vanavara
Müük - ost - vahetus
Nööpnõelast helikopterini

Too oma varandus välja! Tingi ja osta!

Söök ja jook Käbitarest

Põnevaima ja ainulaadsema müügiobjekti omanikule Jaan Tatika eripreemia
Mäksa vallavalitsuselt.

Üritust toetab Mäksa vallavalitsus



VÄLJA ANDNUD MÄKSA VALLAVALITSUS
TOIMETUS: MÄKSA VALLAVALITSUS
TEL: 741 1588. E-POST: TOIMETUS@MAKSAVALD.EE
TEHNILINE TEOSTUS: KRISTIINA TAARAMÄE
TRÜKIARV: 400 TRÜKITUD 00 TARTUMAA TRÜKIKOJAS
TOIMETUSEL ON ÕIGUS KIRJU JA TEISI KAASTÖID NENDE
SELGUSE HUVIDES TOIMETADA JA LÜHENDADA.